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EGYÉNI SZOCIÁLIS PROBLÉMA

BEVEZETŐ

„Egyéni szociális probléma” – nehéz megmondani, honnan származik ez a frázis, de bizonyos, 
hogy a nyolcvanas években már a kisiskolások körében is jól ismert volt azzal a jellegzetes, 
gúnyos, rosszindulatú hanglejtéssel együtt, ahogyan kimondani szokás. Jelentése körülbelül 
valami olyasmi, hogy ’senkit nem érdekel a bajod, oldd meg magad, ahogyan tudod.’ A 
kifejezés többnyire olyan helyzetekben hangzik el, amikor valaki „érdemtelenül” igényel 
megértést, szolidaritást, vagy éppen megbocsátást. A gúny éle az „egyéni” és a „szociális” 
egymás elleni kijátszásából fakad, arra utalva, hogy a címzett „közügyként” akar elfogadtatni 
valamit, ami másoknak nem az.

A pszichológia diskurzusában, ide értve az egyetemi képzés tartalmától a pszichoterápiák 
széles arzenáljáig minden olyan tudományos teóriát és technikát, amelynek neve pszicho- 
előtaggal kezdődik, a „szociális” kizárólag „egyéni” lehet, és még abban a gúnyosan leértékelt 
formájában sem létezhet, ahogy a fenti mondásban. A pszichológiai problémák a személyiség 
problémái és ekként is kezelendők. A pszichológusok, noha az utóbbi évtizedekben 
Magyarországon is bizonyos értelemben kitüntetett közszereplőkké váltak, szinte soha nem 
nyilatkoznak meg közügyek kapcsán. A médiában a „pszichológus válaszol” az emberek 
gyerekneveléssel, párkapcsolati, munkahelyi problémáival, karrierjével, boldogsággal-
boldogtalansággal, sőt, olykor spiritualitással kapcsolatos kérdéseire. A pszichológus 
válaszaiban a megoldás mindig az egyénben rejlik, hiszen a szenvedéseinek oka ő maga. 
Ahogy mondani szokás, a „siker fejben dől el”, kellő – szükség esetén szakértői segítséggel 
megtámogatott - önismerettel, kapcsolataink, érzelmeink megfelelő menedzselésével 
válhatunk nagyjából kiegyensúlyozott, az élet különféle területein jól teljesítő személyiséggé. A 
pszichológia világában az egyénnek nincs társadalmi státusza, csak személyisége; a 
pszichológia világából magának a pszichológiának a társadalmi környezete sem látszik, ezzel 
a vakfolttal biztosítja ugyanis, hogy „független”, „objektív”, „univerzális” szakértő lehessen a 
„személyiség” problémáit illetően. A pszichológust nem kérdezik és nem is válaszol soha olyan 
kérdésekre, mint például: milyen pszichológiai következményei voltak a rendszerváltást 
követően a morális konszenzus teljes átalakulásának? a tömegessé váló 
létbizonytalanságnak? vajon miért öltenek etnicizált formát a társadalmi feszültségek? miért 
rosszabb az alacsony státuszú szülők gyerekeinek iskolai teljesítménye? stb. és miféle 
pszichológiai segítséget lehetne nyújtani ezekre a problémákra?

Minden korszakban és társadalomban működnek kidolgozott ideológiák és technikák az 
emberek önmagukkal való viszonyának szabályozására. Foucault szavaival az „önmagaság 
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